

# 湖南去年新增职业病 2083 例

## 尘肺病占七成

本报讯 (记者 王璐 通讯员 余志林 文娜) 4月25日至5月1日是全国第17个《职业病防治法》宣传周,今年的主题是“健康湖南,职业健康同行”。4月26日,湖南省2019年《职业病防治法》宣传周启动仪式在中联重科股份有限公司(麓谷工业园)举办。据湖南省卫生健康委通报,湖南省职业病发病人数每年都持续在较高水平,2018年,全省职业病报告新诊断职业病2083例,首位为尘肺病1530例(占73.45%),其次为职业中毒518例(占24.87%)。

针对湖南省职业病最多的尘肺病群体,省卫生健康委副主任

易露茜介绍,从2017年开始,湖南省实施尘肺病农民工救治救助民生工程,对全省“无责任主体”的农民工尘肺病患者实施“一提一降一助”(一提是将救治救助纳入城乡居民医保单病种付费,提高报销比例至65%以上;一降是出台临床诊疗规范,降低医疗费用;一助是设立专项资金对医保报销后的费用实施专项补助)。

截至2018年底,湖南省累计临床诊断尘肺病农民工1.5万例,救治救助患者2.5万人次,全省救治救助总医疗费用2亿元,医保报销和专项补助之后,患者自付费用占总费用4.1%,人均自付仅329元。全免救助尘

肺病农民工建档立卡贫困户8081人次,占救助总人次33%,医疗总费用5981.3万元全部由城乡居民医保和专项补助资金承担。据悉,国务院、国家卫健委将在全国启动尘肺病防治三年攻坚行动,明确提出各省学习参考“湖南经验”。

湖南省职业病防治院院长张贻瑞介绍,随着湖南省经济结构调整和企业转型,职业病发病谱也在发生新的变化,例如职业性耳聋有所上升。据悉,职业性噪声是我国法定职业病之一,是指劳动者在工作场所中由于长期接触噪声而发生的渐进性感音神经性耳聋。



市州连线

## 张家界医生给患者送“礼”

本报讯 (通讯员 谭小林 朱铁华) 患者给医生送锦旗表达谢意已经是常有的事情,而医生给病人送“礼”却很少见。4月24日,在张家界市人民医院,医生就为患者送上了一份特别的“礼物”,令人分外暖心。

4月9日,66岁内蒙古游客薛女士乘火车路过张家界时突发心梗,当120将其接至该院急诊科后不到2分钟,病情极速恶化,反复出现室颤、心跳停止、瞳孔散大……在经过张家界市人民医院“胸痛中心”医疗团队12次电除颤、3000余次胸外按压、近60分钟持续抢救不放弃的情况下,逐渐恢复心跳。随后对其实施紧急介入手术,开通大面积堵塞的血管。半个月后奇迹发生,在无任何后遗症的情况下,薛女士康复出院。

出院前患者家属为参与救治的“胸痛中心”团队分别赠送了锦旗以示感激之情。为表心意,医务人员把早已精心制作好的健康画册回赠给患者。这本画册上详细记录了薛女士这半个月来接受救治的点点滴滴,以及往后在当地医院复诊的一些健康常识、注意事项和医务人员的健康祝福。

“非常意外,也非常感动,他们不仅给了我第二次生命,还这么用心用情,为我准备了这样一份无法用金钱衡量的厚礼,我一定要好好收藏它。”薛女士眼含热泪感慨道。礼物背后折射出来的不仅是高超的医术,更是医者仁心的大爱。

该院心内科主任申圣春表示:“我们将薛大姐救治过程记录下来并制成精美的画册送给她,目的就是希望重获新生的薛大姐牢记这次经历,并时刻提醒她健康的重要性。”

## 骑车摔成脾破裂 微创手术解危难

本报讯 (通讯员 李青兰) 家住长沙市岳麓区的黄先生一跤摔成脾破裂,幸得长沙市第四医院普外科专家及时施治,才得以转危为安。

4月15日,黄先生骑着电瓶车上班途中摔倒在地,动弹不得。路人见状,拨打120,黄先生被紧急送入长沙市第四医院急诊科抢救。

结合相关检查,该院急诊科医生初步诊断黄先生为“腹部闭合性外伤+腹腔积血”等,生命危在旦夕。急诊科医生便立即联系该院普外科,开通医疗绿色通道,将其送入普外科治疗。普外科副主任医师刘杰锋发现该患者脾脏破裂,腹盆腔大量积液,左侧肋骨多发性骨折等,确诊为“脾破裂+肋骨骨折+肺挫伤”,需紧急手术,否则患者容易发生生命危险。

经患者家属同意后,普外科医疗团队立即为其制定手术方案。经过普外科医疗手术组紧张有序的术前准备,在麻醉手术科的协助下,刘杰锋、李汪昊医师为其行“腹腔镜下脾切除术”等。手术过程中看到患者脾脏破裂,腹盆腔积血超过1000毫升。经多科协作,患者手术成功。

## 防癌抗癌宣传

4月21日,永州市东安县中医院开展防癌抗癌宣传活动。该院内科、外科、妇科、儿科、理疗等科室医生现场为居民义诊和解答疑问,向居民发放防癌知识手册、宣传折页来大力宣传关于中医药抗癌、防癌知识。

通讯员 陈梦梦 摄影报道



## 新化县人民医院:远程会诊实现与省级专家“亲密接触”



该院心内科主治医师李玲芳进行病例汇报后,湘雅医院感染科谭德明教授、心血管内科张赛丹教授、耳鼻喉科蒋卫红教授、风湿免疫科张卫茹教授、血液科吴登蜀副教授、放射科周晖副教授在各自的专业领域内对病例进行了精彩点评。与此同时,新化县人民医院心血管内科、急诊科、五官科及放射科的医务人员在医院分级诊疗办的组织下,齐聚大屏幕前,聆听讲解,并与省级专家热烈交流。这次远程而又零距离的讨论使基层医务人员对该病例

的鉴别诊断、影像学特征及治疗原则有了更加清晰的认识,现场学术氛围浓厚,达到了很好的学习交流效果。

新化县人民医院远程会诊中心的启用,消除了地区限制,使多区域多专家会诊成为可能,让广大患者在家门口就能及时高效地得到省内外专家的医疗技术指导,为患者及其家属节省了时间、金钱、精力,免去了舟车劳顿之苦,既有效解决了诊疗技术难题,又切实提升了群众就医满意度。

## 娄底新化计生协党组正式设立,成立支委会:主动作为,优质服务计生家庭

本报讯 (通讯员 谢本国) 4月22日,报请娄底市新化县直属机关工委同意,成立中共新化县计划生育协会支部委员会,隶属新化县直属机关工委和县计划生育协会党组的双重管理。

近年来,新化县计生协大力推进计生基层群众自治,扎实开展“生育关怀行动”,努力探索计划生育服务新模式,连续五年被省计生协评为模范单位、被市计生协评为先进单位。

2014年11月,经报请新化县编委批准,完成了“三定”工

作,县编委发文将县计生协纳入县委直管的群团序列,列入县财政预算一级单位,设定内设机构2个,人员编制5名;2016年6月,利用县卫生计生机构改革的契机,根据县计生协服务职能的拓展,县委、县政府高度重视,指派县编委对县计生协的“三定”情况进行专门调研后,发文对县计生协的“三定”进行重新调整,内设机构由原来的2个增加到4个,人员编制由原来的5名增加到10名。今年4月4日,经中共新化县委员会批准行文,

通过了成立新化县计划生育协会党组的申请,设立了中共新化县计划生育协会党组。4月22日,报请县直属机关工委同意,成立了中共新化县计划生育协会支部委员会,隶属新化县直属机关工委和县计划生育协会党组的双重管理。新化县计划生育协会党组和支部成立后,将在中共新化县委的正确领导下,主动作为,主动承接政府移交的服务职能,为服务全县广大计划生育家庭,促进和谐健康幸福新化做出更大的贡献。